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Příloha č. 1

PRÁVA KLIENTŮ

„Lidé jsou svobodní a rovní v důstojnosti i v právech. Základní práva a svobody jsou nezadatelné, nezcizitelné, nepromlčitelné a nezrušitelné“ (Listina základních práv a svobod).

Právo klienta na vlastní rozhodování, na uplatňování vlastní vůle a na svůj názor

Každý klient je svobodný občan ve všech směrech svého konání. Jediné, co jej může omezit je zákon. Každý klient poskytované služby má právo svobodně vyjadřovat svoje názory, má právo realizovat své potřeby, tužby a přání a rozhodovat o své vlastní osobě a o tom co, kdy a kde bude dělat. 

Právo na přiměřené riziko

Klient má právo si vybrat způsob svého života, je zachována jeho jedinečnost dle jeho fyzických i duševních možností, a to i za cenu určitého rizika. Je však nutné, aby byl o tomto riziku informován. Svým počínáním však nemůže vystavovat riziku své okolí.

Právo na ochranu osobních údajů

Každý klient má právo na ochranu osobních údajů a ochranu před jejich zneužitím. Veškerá dokumentace je zabezpečena proti neoprávněnému nahlížení a zneužití třetí osobou.

Právo na soukromí a nedotknutelnost osoby

Každý klient má právo být respektován ve své jedinečnosti, každý má právo na ochranu svého soukromí a zaměstnanec je povinen toto plně respektovat. Zaměstnanec je rovněž povinen hájit klientovo právo na realizaci svého partnerského života i na respektování studu

Právo na zachování lidské důstojnosti, osobní cti, dobré pověsti a ochranu jména

Klient má právo na zachování a ochranu lidské důstojnosti, a to v situaci závislosti na péči jiné osoby. Klient má právo na respektování osobní cti, na respektování vlastní historie života a prožitků, na respektování dobré pověsti, má právo vyžadovat ochranu svého jména.

Právo si stěžovat, dávat podněty a připomínky  

Každý klient, rodina či příbuzní mají právo podávat stížnosti. Klient si může stěžovat na kvalitu nebo způsob poskytování sociálních služeb, aniž by byl jakýmkoli způsobem ohrožen.

Právo na svobodu pohybu a na integraci do společnosti

Klienti služby nejsou omezováni v pohybu, naopak jsou podněcováni k účasti na společenském životě, k využívání dostupných služeb, navazování kontaktů a aktivnímu přístupu ve využívání všech možností k integraci do společnosti.  Každý má právo na nezávislý výběr způsobu života i místa, kde chce žít, stejně tak jako právo na kontakt s vlastní rodinou a přáteli.

OCHRANA PRÁV KLIENTŮ OSOBNÍ ASISTENCE
Střetem zájmů se v našem případě rozumí situace, kdy se požadavky klienta a osobního asistenta zásadním způsobem rozcházejí. Níže uvedené způsoby chování a postoje zaměstnanců při poskytování služby klientům jsou nepřípustné z důvodu porušování práv klientů: ponižování, ignorování, vysmívání, zastrašování, infantilizace, zvěcňování, podvádění, vnucování, zneplatňování, odhánění, odpírání pozornosti, vyrušování, obviňování, nerespektování tempa. 

Při zjištění takového chování zaměstnance bude postupováno dle vnitřního předpisu organizace.

Formy řešení při porušení práv klientů

1. Zaměstnanci jsou povinni okamžitě hlásit porušení práv klientů svému nadřízenému.

2. Klient může podat stížnost, tato se procedurálně řídí standardem číslo 7 – Stížnosti na kvalitu nebo způsob poskytování služby.

3. Nadřízený zaměstnance zahájí prověření podnětu. O tomto prošetření a z něj vyplývajících závěrů a opatření je vždy učiněn písemný záznam.

4. Zaměstnanci, kteří porušili práva a svobody klientů, budou sankcionováni. 

5. Formou sankce bude dle závažnosti porušení: domluva, pohovor – výzva k odstranění nežádoucího chování; snížení osobního ohodnocení; nařízení doplňkového vzdělávání; v závažných případech může dojít až k podmínečnému nebo okamžitému propuštění.

6. Zaměstnanec, který porušil svým chováním a jednáním práva klienta, je vždy povinen se klientovi písemně
 omluvit, popřípadě zjednat nápravu (např. nahradit vzniklou škodu).

Situace, při kterých mohou být ohrožena práva klienta a opatření k jejich ochraně 

Narušení soukromí klienta: Pracovníci nezasahují do soukromého a rodinného života. Mohou přicházet jen ve sjednanou dobu. Jiný kontakt, např. telefonický či e-mailem, je možný výhradně po vzájemné dohodě, a to tak, aby nenarušoval soukromí klienta a soukromí a právo na odpočinek osobního asistenta či při ohrožení zdraví klienta (např. předem domluvená telefonická kontrola stavu klienta). Pokud klient předá službě klíč od dveří do domu nebo i od bytu, je tato skutečnost písemně zaznamenána. 
V případě zjištění násilí na klientovi je situace konzultována s nadřízenými. Klient je odkázán na specializované služby. V případě dětí a seniorů je záležitost nahlášena na příslušné pracoviště sociálního odboru.

Narušení soukromí v uspořádání domácnosti: Služba osobní asistence se poskytuje v domácím prostředí klienta. Osobní asistenti jsou povinni dbát na nedotknutelnost obydlí, respektují uspořádání domácnosti a nezasahují do něj, pokud nejsou požádáni klientem. Mohou však podat klientovi návrh na zlepšení podmínek v domácím prostředí. Pokud stav domácnosti klienta přestane poskytovat adekvátní podmínky k výkonu služby (či dokonce ohrožuje zdraví přítomných), na základě jednání s klientem je buď sjednána náprava, nebo je přistoupeno k úpravě Plánu spolupráce, v krajním případě je spolupráce ukončena. 
Narušení soukromí při osobní hygieně: Asistent dopomáhá s osobní hygienou pouze v nutném rozsahu, který je odpovídající schopnostem a možnostem klienta. Klient není „zneschopňován“ - to znamená, že vykonává veškerou osobní hygienu sám, pokud je toho schopen. 

Nedůstojné oslovování klientů: Pracovníci, pokud mluví o klientovi, dodržují základní etická pravidla (nepoužívají hanlivé přezdívky či zesměšňování, u dospělých klientů neužívají zbytečně zdrobněliny, 
 přistupují k nim jako k rovnocenným partnerům, apod.). Osobní asistentka může klienta na základě jeho přání oslovovat křestním jménem, na jeho přání si mohou navzájem tykat. Sama však tuto formu komunikace nenavrhuje.
Stigmatizace: Všichni zaměstnanci upozorňují na projevy jakékoliv společenské stigmatizace klientů služeb, jejich rodin a blízkých a podílejí se na jejich zamezování. 

Zneužití důvěrných informací: Všichni zaměstnanci dodržují pravidla mlčenlivosti. Pracovníci ochraňují osobní data klienta. Nezveřejňují osobní údaje, nezasílají je ani prostřednictvím e-mailu a jsou povinni zamezit jakémukoliv zneužívání osobních údajů. 
Pracovníci, kteří mají přístup k osobním údajům klienta, jsou zavázáni mlčenlivostí o skutečnostech týkajících se klienta. 

Situace střetu zájmů: Při poskytování osobní asistence může docházet ke střetu zájmů mezi pracovníky a klientovi. Nelze upřednostňovat provozně technické podmínky před zájmy klientů. Není přípustné, aby byl klient „zneschopňován“ v rámci usnadnění a zrychlení péče o klienta. Naopak pokud klient opakovaně požaduje služby, které jsou v jeho vlastních silách, a které nejsou definovány ve Smlouvě či Plánu spolupráce, má služba (pokud pokusy o motivaci klienta k jejich samostatnému vykonání byly neúspěšné) právo je odmítnout. Průběh služby a doba poskytování služby jsou dohodnuty dle potřeb klienta a jsou měněny zejména s ohledem na jeho potřeby. Poskytovatel však může navrhnout jiné rozvržení asistence s ohledem na zájmy klienta a vlastní personální zajištění. Pokud dojde k dohodě, jsou změny zaznamenány v Plánu spolupráce.
PRAVIDLA PRO PŘIJÍMÁNÍ DARŮ

Dar od klienta:

· Všichni zaměstnanci jsou povinni odmítnout dary za poskytnuté služby osobní asistence či za příslib aktivit souvisejících s touto pomocí.

· Jídlo či pití do hodnoty cca 50 Kč
, které je určeno ke spotřebě v místě služby, není považováno za dar.

· Pracovníci znají postupy, kterými dary odmítnou, aniž by se klienta osobně dotkli. 

Sponzorský dar:

· Sponzorský dar je finanční nebo nefinanční dar poskytnutý organizaci (právnické osobě). Sponzorský dar v hodnotě do výše 500 Kč je považován za drobný sponzorský dar. Sponzorský dar v hodnotě nad 500 Kč je pokládán za významný sponzorský dar.

· Významný sponzorský dar může být přijat pouze od právnické nebo fyzické osoby, která není v klientském vztahu k poskytovateli služby. V případě významného sponzorského daru od dárce, který je v klientském vztahu k poskytovateli služby, schvaluje podmínky přijetí daru správní rada Muži a ženy, o.p.s. na návrh ředitele organizace.

· Nelze přijmout dar od fyzické nebo právnické osoby, pokud její činnost je v hrubém rozporu s posláním poskytovatele, etickými zásadami, uznávanými běžnou společností, nebo je v rozporu s právními normami ČR.

· Přijetí významného sponzorského daru od fyzické nebo právnické osoby nesmí mít vliv na budoucí poskytování služby této osobě, nebo osobám, které jsou v blízkém vztahu k dárci.

· Následné poskytování služby dárci nebo nabídka významného daru od bývalého klienta musí být posuzováno jako možný střet zájmu.

· O přijetí všech darů rozhoduje ředitel organizace, dar je evidován v příslušné evidenci finanční nebo majetkové a podléhá inventarizaci jako ostatní majetek, na dary s vyšší hodnotou než 5000,- Kč je vystavena Darovací smlouva.

Dárce daruje dar dle vlastního uvážení a bez nátlaku.
�Iva M.


�Iva M. - vypustit


�Iva M.


�Necháme 50,- kč?
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